

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egy évre	240 Lei.
Fél évre	120 Lei.
Egy negyed évre	60 Lei.
Egy órára	20 Lei.

Hirdetések árszabás szerinti díjazás mellett vétetnek fel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG

Aradi és Oszádi Egyesült Vas-
úti palotájában.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat
Bulevardul Regele Ferdinand I.
Csozsa István-utj 22. szám.

TELEFON-SZÁM 151.

ARAD, 1922.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

Péntek, május 5.

Árdrágító közönség.

Az Aradi Közlöny már több ízben tette e helyütt szövé a tengeri kigyóvá növekedett drágaságot. S ha nem kíméltük itt az államot sem, melyről többszörösen mutatuk ki, hogy az árdrágítás terén előjár a rossz példával, nem kímélhetjük, sőt egyenesen meg kell bélyegeznünk a közönségnek azt a részét, mely vásárlásai és beszerzései alkalmával mesterségesen és indokolatlanul hajtja fel az árakat. A háború inséges idejében, amikor csak nagyméretű és sokszor az emberi erő és leleményesség végső megfeszítésével lehetett csak — ha egyáltalán lehetett — egyes elsőrendű szükségleti cikkekhez hozzáférni, akadtak emberek, akik ilyenekért eladdig halhatlan árakat kínáltak, csak hogy megkapják, amire szükségük van, az emberileg érthető, tehát menthető és megbocsátható is, úgy ma, amikor mindenemü életmicsikkiből elégendő a kínálat, az árakban való túllicitálása egymásnak minden megrovásra méltó. Tudomásunk van több esetről — s az ilyenek Aradon naponta százszor is megismétlődnek, amikor uriaszonyok kényelmi szempontból vagy élhetlenségéből a tej árát hajtották fel mesterségesen. Egy példa a sok közül: az egyik urinő azzal akarta elcsalni a szomszédjától a tejes embert, hogy 5 leit kínált neki literjéért, amelyet a tejes ember 2 lei 75 baniért szállított a szomszédnak. Nem az uriaszonyon, hanem a tejes ember becsületén múlt, hogy a tejet csak 3 leire emelte, de továbbra is a régi vevőjének szállította. Az eset mindenestre tanulságos és élénken megvilágítja, mi mindenféle okokból ered a drágaság, mely már soha-soha véget érni, de még megállani sem akar. S hogy a tejnél, ennél a nagyfontosságú mindennapi élelmicsikknél maradjunk, nyugodtan állíthatjuk, hogy ma Aradon tejinség nincs és nem is nagy utánjárással mindenki bőségesen tudja magát ellátni tejjel. S most helyezkedjünk csak bele annak a tejtermelőnek vagy tejárusnak a lelki állapotába. Milyen könnyen csábul arra, hogy tetemesen emelje, az előbb említett esetben okulva, a tej árát. S akkor meggondolatlanul szidjuk a parasztot, a termelőt és sirunk a megfizethetetlen árak miatt. Ha az államot korholjuk, amiért nem tör

le végre a drágaságot, akkor méltányos, hogy mi közönség legalább is ne álljunk az árdrágítók amagy is végtelen sorába. Mindenesetre pedig felhívjuk e helyütt az illetékes hatóságot, hogy a fogyasztó közönség köréből kikerüljön ilyen ár

drágítókkal szemben a legkíméletlenebbül bánjon el. A drágaság a fogyasztó közönség közreműködése nélkül is tulontul grasszál, ép ezért az ilyenek, akik maguk és minden embertársuk alatt vágják a fát, minden büntetésre méltók.

Az oroszok külön akarnak tárgyalni.

(Mit fizet Poincaré a német kormányoknak?)

GENOVA. A konferencia tegnap tartotta második teljes ülését. Worthington Ewans angol szakértő a pénzügyi problémáról tartott beszámolót. Ickard a francia álláspontot közölte a konferenciával. Schanzer olasz külügyminiszter a pénzügyi probléma emberi és politikai oldaláról tartott előadást. Csicserin, az orosz szovjet delegáció vezetője sajnálkozását fejezte ki afelett, hogy Oroszország az albizottságokban nem jutott megfelelő képviselőhöz. Hangsúlyozta, hogy az orosz delegátusok teljes cselekvési szabadságukat fenntartják maguknak. Ez pedig azt jelenti, hogy nem tárgyalnak az antanttal mint egységgel, hanem minden kormányt külön-külön közvetlenül akarnak tárgyalni. Ezzel azt akarják biztosítani, hogy egyik kormány se használhassa ki a másik ellen az oroszokkal kötendő megállapodásait. Rathenau német külügyminiszter a mostani és a háború előtti pénzügyi viszonyokat

hasonlította össze beszédében. A konferencia teljes ülése tizenkilenc határozati javaslatot csaknem minden vita nélkül fogadott el. A gazdasági albizottság ülésén nagyobb vita keletkezett a kedvezmények klausulájáról. Anglia, Németország és Japán mellette foglaltak állást, míg a kisantant, Belgium, Franciaország és Svájc delegátusai ellene nyilatkoztak. Az ellentéteket Schultz svájci delegátus közvetítő indítványával sikerült áthidalni.

BERLIN. Poincaré társította a berlini francia nagykövetet, hogy a német kormány a következőket közölje:

— Ha Németország nem hajlandó beiegyezni abba, hogy a legutóbb hozzáintézett antantjegyzék értelmében pénzügyeit az antant ellenőrzése alá bocsássa, akkor Franciaország el fogja rendelni csapatainak előnyomulását, történjék ez akár az antant többi tagjának beiegyezésével, akár nem.

Választási küzdelem Magyarországon

(A liberálisok egységes frontja. — A választás idejének megváltoztatását kéri.)

BUDAPEST. A honvédelmi-párt tegnap tartotta zászlóbontó nagygyűlését. Urmánczy Nándor a gyűlésen mondott beszédében azt hangsúlyozta, hogy ne legyen senki se keresztény, se kizsáka, se nagygazda, se legitimista, se szabadkirályválasztó, hanem elszánt, a maga erejében bízó magyar legyen mindenki.

BUDAPEST. A magyar főváros választási központi választmányja tegnap elhatározta, hogy sürgős feliratot fog a belügyminiszterhez előterjeszteni, hogy a választások idejét változtassa meg, mert a választások Budapesten pünkösdi vasárnapjára esnének. Azt kívánják, hogy a választások még pünkösdi előtt történjenek meg.

BUDAPEST. A liberális pártok között meg egyezés jött létre a vá

lasztási listák szereplőire nézve. A választási listákat a pártok ma hozták nyilvánosságra. Eszerint az északi kerületben Váczonyi Vilmos, Ugron János, Sándor Pál, báró Szerényi József és Bródy Ernő szerepelnek a listán. A déli kerületben Rassay Károly, Ruppert Rezső és Pakots József, a budai kerületben Benedek János és Szilágyi Károly szerepelnek. Bárczy István, aki a liberálisok egyik legerősebb embere, nem lép fel Budapesten. A liberális meg egyezéssel szemben a keresztény oldalon Wolff Károly által megkísérelt egységes front még nem alakult ki. Friedrich István, gróf Andrássy Gyula és Haller legitimista csoportjai sem tudtak egymással még eddig meg egyezni minden kérdésben. Csak Budapest északi kerületében állítanak közös listával

jelöltet. Budapest legújabb pártalakulása a szabadkirályválasztók pártja. Az új párt megalakulásával Budapest keresztény választói az egységes liberális fronttal szemben négy részre szakadva indulnak a választási küzdelemben.

BUDAPEST. Nagyatádi Szabó István és a miniszterek között feszültté vált helyzetről kelet hírekre nagyatádi Szabó kijelentette, hogy ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak. A jelölések körül csak amolyan nézeteltérés van, mint amennyi ilyenkor lenni szokott minden pártban. Az eddig már megállapított listán, melyet az egységes párt megállapított, lényeges változások már nem lesznek. Ahof az eddigi jelöltek visszaléptek, vagy az eddigi jelöltek gyökere nincsen, ott legyenek új jelöltek állítandó.

Az állam érdeke.

BUCURESTI. A parlament által megszavazott agrártörvény értelmében az agrárreformmal kapcsolatos összes pénzügyi műveleteket a Banca Agrara erdélyi pénzügyintézetének kellene intéznie. Ugy látszik azonban, hogy a törvénynek ez az intézkedése még nem végleges. Brătianu Vintila pénzügyminiszter ugyanis a tegnapi napon magához kérte Boniescut, a Banca Agrara elnökét és közölte vele, hogy az erdélyi agrárreform finanszírozását maga az állam fogja végrehajtani a pénzügyminiszterium útján. Boniescu erre rámutatott a törvény intézkedéseire, mire Brătianu kijelentette:

— A törvény ugyan Ön mellett van, de én az állam érdekeit képviselem, amely azt kívánja, hogy az agrárreform finanszírozása minél kevesebb költséggel járjon.

Ezután közölte az elnökkel, hogy a kormány ebben az értelemben a parlament útján módosítani is fogja a korábbi törvényt.

— 2000 millió dollárt kér Csicserin. Csicserin a Reuter-iroda genovai külön tudósítójával folytatott beszélgetésében kijelentette, hogy az orosz kormánynak kölcsönre szüksége van, azonban úgy látszik, hogy a kormány a kölcsönt csak azért akarja engedélyezni, hogy a külföldi vállalatoknak oroszországi működésük újrafelvételét lehetővé tegyék. Az orosz kormány határozottabb ígéretet követel, mint amilyent a tervezett egyezménybe felvettek. Arra a kérdésre, hogy Oroszország mekkora kölcsönt kíván, Csicserin ezt felelte: Kétszázmillió dollárt!

Delug — Károly haláláról. Hol lakott az exkirály?

Dr. Delug az exkirályi család háziorgyosa Károly haláláról egy ismerősének a következőket írta.

— Amilyen rettenetes, oly hihetetlennek hangzik, hogy a szegény császár talán meg sem betegedett volna és nem halt volna meg, ha nem lettek volna olyan súlyos, pénzügyi gondjai. A császárnak februárban 100.000 escudója — 100.000 francia frankja volt. Az angolok Funchalban a Viktória-villában szállásolták el. A villát még nem láttam, de úgy mondják, hogy — habár egy, akkora család részére szűk — igen csinos és egészséges volt és hogy, akinek az igénytelensége ismeretes, soha egy szóval nem panaszkodott. Mondják, hogy az ételmezés is egészen jó volt. De — és most jön a megfoghatatlan — a császárnak mindent angol fontban kellett megfizetnie és neki csak 100.000 escudója volt — azig egy pár hétre elegendő. És a császárnak valójában nem volt többje. És most a szegény császár úgy számított: kint, ahol meghalt, nem kell angol fontban fizetnie és pénze háromszor-négyszer annyit időre futja. Egy gazdag bankár, Machado Rocha a neve, aki ismerte a császár anyagilag szorult helyzetét, ingyen ajánlotta fel neki a villáját, mely, bár igen kicsiny, de kívülről egészen kellemes benyomást kelt, csak hogy az alá nem pincézett, agyagos talajon épült villa, hihetetlenül nedves, nincs egyetlenegy egészen száraz fala sem!

Nyár közepén, talán júniusban, augusztusban esetleg júliusban, bárha azt hiszem, hogy a villa akkor sem egészen száraz, de februárban — a villa 500 méter magasban fekszik — egy meghűlés, egy tüdőgyulladás elegendő, hogy Károly trófára vezessen. A tulajdonos, egy kedves portugál, most valóságos vigasztalan, mert nem számított rá, hogy a császár oly hirtelen költözik bejeje. A császár ugyanis fölmondott a Viktória villában és azonnal (február 18.) költözött. Szerencsétlenségére az időjárás is igen kedvezőtlen volt és az egész idő alatt köd volt. Az orvosok kétségbe voltak esve. Az egyik orvos — Porto Nuno — megvallotta nekem, hogy a saját gyermekét bizony nem fektette volna ebbe a villába, de különösen nem ebben az időben. Valójában nem is lakik az időtájt senkinek a környező villákban. Dacára annak, hogy az orvosok tudományuk magaslatán állnak és az önfeláldozásig mentek, bekövetkezett a rettenetes vég, az orvosi tudomány, a végére ért.

Idáig tart a levél. Elküldötte funchal Diario de Noticias-nak azokat a számaikat, amelyek az exkirály halálát és temetését írják le. Ez a lap közli Károly halotti bizonyítványát is, amely így hangzik: Ma délelőtt tizenkét óra tizenöt perckor Ö császári és királyi Felsége, Ausztriában I., Magyarországon IV. Károly, persenbeugri illetőségű harmincötévesztáros, Ottó főherceg és Mária Jose-

fa szász királyi hercegnő fia, jelenleg kvintado-monte-i lakos, kétoldali tüdőgyulladásban elhunyt. Funchal, 1922. április 1. A kezelőorvosok: Carlos Leite Monteiro, Nuno Queriol de Vasconcelos Porto Carlos José Machado dos Santos. A három orvos végezte el IV. Károly haltszamozását is április negyedikén este.

Orgazda aradi asszony

(Nem fő a férjrel veszekedni.)

Dérecen. A napokban kellemetlen meglepetés érte M. József csizmadia mestert. Mikor a munkából hazatért, felesége nem adott ebédet. A férj dühösen megkérdezte feleségétől, hogy miért nem főzött? Az asszony fel pattant és azt válaszolta, hogy egyik ott, ahol ebédet kap, majd felkapta a paprikatartót és annak tartalmát férje szeme közé szórta. Ennek azonban folytatása lett. A férjnek ugyanis e veszekedést megelőzőleg elvesztett 200 koronája s a pénz feleisége szekrényében kezdte keresni. Nagy meglepetésére a szekrényben csupa új és finom fehérműt talált, amelyből megállapította, hogy jogtalan uton került a feleségéhez. Azonnal fel is jelentette a rendőrségen feleségét. Tornyán Rózát, aki aradi születésű. A nyomozás során házkutatást tartottak Tornyán Rózánál, akinél kilönléle fehérműveket, asztalterítőket egy takarókat és az Arany-Bika és Angol királynő szállójából ellopott nagy mennyiségű zűsneműeket találtak. Az asszony bizonyíté-

kok sulya alatt beismerete, hogy a tárgyakat 1920. év tavaszán katonáktól vette 6000 koronáért és eddig mintegy 70—80 ezer koronát árult ki a lopott holmiból. A Rendőrség Tornyán Rózát letartóztatta, a nála talált holmikat lefoglalta és a nyomozást tovább folytatja.

Hálátlan gyermekek.

Ma délelőtt két teljesen analog ügy foglalkoztatta az aradi törvényszék polgári tanácsát. Mindkettőt szülők indították gyermekeik ellen hálátlanság miatt. Kromán Juon még 1919-ben minden ingó és ingatlan vagyonát Lázár nevű fiára iratta azzal a kikötéssel, hogy az ennek ellenében öltözéséig köteles őt eltartani. Az atya jelenlegi keresete szerint azonban a fia rosszul bánt vele, sőt egy ízben bántalmazta is, aminek büntető eljárás lett a következménye. Az alperes fia a mai tárgyaláson tagadta atyja állításait és a tanúk is csak azt voltak hajlandók igazolni, hogy az öregnek menyével volt több ízben szóváltása és egy hasonló alkalommal a fia a felesége javára avatkozott bele a csetepatéba. A bíróság nem látva fennforogni a keresetben körülírt hálátlanság tényét és mivel a pereskedők időközben össze is költöztek a felperes apát keresetével elutasította. A másik ügyben Cucan György követelte vissza birtokait hasonló okokból Cucan Mária nevű leányától. Itt a bíróság a bizonyítási eljárás kiegészítését rendelte el.

Magyar legenda.

(Emlékezők a legvittebb huszárról.)

BUDAPEST. Lenkey régiségkereskedő, Lenkey János, tábornokról, a magyar szabadságharc legendás hősről, az aradi várban lakójáról egy nála járt hírlapírónak a következőket mondotta:

— Lenkey János pionir-akadémiát végzett és mint hadnagy lépett át a huszárokhöz. Persze a császári armádiában szolgált s a magyar nyelvet később is csak törve beszélte. Különben egri születésű volt, de már igen fiatalon Bécsbe került. Mint a Schlick vezénylete alatt álló liatos Würtemberg-huszárok tisztje, Galiciában teljesített szolgálatot. Itt találta az 1848-ik esztendő nyara. János bátyám akkor éppen Sztaniszlauban járt az ezredtörzsnél, hogy leköszönjön kapitányi rangjáról. Ott akarta hagyni az angyalbört. Amíg Sztaniszlauban járt, az idő alatt hálaozta el százada, Fiáth Pompejus főhadnagy később a szabadságharc első vértanúja — és Harsányi őrmester tanácsára, hogy nem várja be kapitányát hanem nélküle indul el hazafelé, engedelmien nélkül, szökve.

— A század szökéséről futár jött jelentés: tenni Sztaniszlaubába, ahol nem fogadták el Lenkey lemondását addig, amíg vissza nem hozza dezertált századát. Lenkey János itt s a Dnyepemél utól is ért a menekülővényeket. De azok

nem hallgatók rá. — Ha visszamegyünk, ugyanis megfizednek bennünket — mondották s vitték magukkal, gyengéd erőszakkal a kapitányukat is Magyarországra. Így került haza, most már százada élén János bátyám. Mikor megjött, hamarosan vőlegény lett Arája Potoczka Szerafim volt, lenygel kisasszony, akinek apja előre kikötötte, hogy lányát csak szabadságharcoshoz adja feleségül. Először Guyon mellett szolgált. Guyon az ő segítségével, az ostoros Hunyadi-huszárok felhasználásával kergette meg Isaszeg-nél az osztrákokat. Ugyanezek a huszárok később Szolnoknál a kürraszírokat verték bete a Tiszába. János bátyám akkor már Komárom parancsnoka volt.

— Lenkeyt közben kinevezték Komárom hadparancsnokává. De Komáromba akkor már csak a várát körülzáró osztrák csapatok gyűrűjén keresztül lehetett bejutni. János bátyám Guyonnal együtt indult utnak Komárom felé, ahova sok akadály után meg is érkezett. Áruhában, molnárlegénynek öltözve, fészkeszákot cipelve érte el a várat s osztrákok kelt át a Dunán. Kinevezési okmányára csizmája talpába volt rejtve, ahová Tari Ferenc egri csizmadia célmester szögezte be. Bizony kalandos út lehetett ez... Ebből az időből kelt egyik levele éppen itt van. Olvassa, — s az öregur az ovális asztalkán lieverő elsárgult papirusomra mutat, a melyből most előkerül egy elta-

kult tífával írott, szakadozott, vöröspecsétes levél. Az összehajtogatott levélpapír hátán egyszerű címzés:

Póka Zsigmond felkész Urnak Ároktón.

Bem a levélben pedig a következő — kissé zavaros helyesírás — szöveget olvasom:

Eger, 1849. Március 27-én. Kedves Öcsém!

Mikor ezt a levelet olvasod én már akkor Komáromvárába leszek mind Hadparancsnok. Vagy ha a németek elfognak nem élek, mert akkor már felakasztottak, ha Foris József oda akar gyönni, jó, elfogadom és ha jól viseli magát, gondoskodom, hamar is előre lép, az út oda hosszú és veszedelmes, vagy elmehet Károly bátyámhoz, melly a Hunyadiakat vezényleni fogja, ő éppen úgy mind én fog reá gondolkozni.

Isten veled, igaz szerető rokonod

Lenkey János
Tábornok.

Milyen szellemeket idéző etreje van egy ilyen elsárgult, öreg levélnek, ameklynek egyetlenes gyöngybetűiben felejtetetlen emlékek szunnyadnak.

Az öregur hátrádól a karoszekében s tovább folytatja a történetét:

— Komáromból Szegedre került Lenkey János és a 36. dandár parancsnokságát vette át. Görgey alatt szolgált s ellenezte Budavár ostromát. Kmattyval ezért össze-

is szólalkozott. Mikor fuszarával bevágtatott a Bomba-térre, Pesten zászlókat tüztek ki a házakra, amiért Hentzi a várból belövetett a pesti tömegbe.

— János bátyám a szabadság harc bukása után megörült. A világi fegyverletételkor kardját kettétörtte s pénzt odadobta az osztrákok elé. Az aradi várban volt fogoly s osztrák katonát nem engedett közel magához. Ezért egy ízben meg is vágta őt az egyik börtönőr a nyakán. Ez a nyaksebe a kemény, rozsdás vaságyon, amelyen feküdt, elgenyesedett és sok szenvedést okozott neki... A fegyverletétel előtt nyerges lovát, Kocsiját s gazdag ezüstkészletét egy aradi családnál hagyta. Halála után az örökösök azonban mindezt hiába kérték, a család nem adott vissza semmit...

Egy kicsit elborult az öregur arca, de aztán hirtelen elmosolyodott. Fölvillant még egy emlék, derűsebb, mint a többi:

— Mikor János bátyám az aradi börtönben szenvedett, valami gyerek egy farkaskölyköt vitt be a magyar raboknak. Azok felnevelték a megszelidült ordast s magukkal vitték sétáikra, a vártérre is. A farkas Pajtas névre hallgatott s ha megsimogatták a fejét, vidáman csaholt. De ha Haynaumak szólították, dühösen félreugrott, a fogait csattogtatta és üvöltött...

A legendának vége van.

Sulik Kálmán temetése.

Sulik Kálmán, tragikus véget ért kiváló hírlapíró ma délután 6 órakor temették nagy részvét mellett. Végtisztességén több ezer főnyi közönség jelent meg. Arad város munkássága és hírlapírói kara teljes számban vett részt a temetésen, impozáns módon adva ezáltal kifejezést gyászának és a meghalt családja iránt érzett részvétének. A Strada Costa Negru (Nagy Sándor-utcának) a gyászház előtti része már 5 óra tájban fekete volt a gyászolók tömegétől. Hatalmas fekete baldachin alatt helyezték el a koporsót, a rengeteg koszorút pedig egy külön koszorus kocsin. A temetési szertartást dr. Lakatos Ottó plébános végezte. Utána a színházi énekkar gyászdalokat énekelte, majd pedig a színházi zenekar játszott. Ezután Marot Sándor tartott megható beszédet a nagyváradi hírlapírók nevében. Beszédet mondtak még Székely Béia az Erdélyi és Bánfi Ujságírószervezet központi kiküldöttje, Fáskerű Tibor az aradi szervezett munkásság, Kallós József a magyar szintársulat és dr. Falus Lajos az aradi Ujságírószervezet nevében. A koporsót hatalmas tömeg kíséretében 6 óra után vitték ki utolsó útjára a felső temetőbe.

Hatszoros házbérek.

Új lakbérrendelet Magyarországon

A bérházak fokozatos felszabadításának folyamata Magyarországon is megindult. Új lakbérrendelet készül s a népjóléti miniszter ankétre hívta össze az érdekelteket. Közös megegyezés folytán ezekben állapotok meg: Alapul az 1922 május elsején fizetett lakbért veszik és pedig 4000 korona lakbérig az 1917-es bér háromszorosára lehet fölemelni a lakásbért; a fölemelt béren kívül külön meg kell fizetni a 120 százalékos pótlékot. A 4000 koronásnál nagyobb lakások bérét a bér hatszorosára van joga fölemelni a háziurnak. A hatszorosnál nagyobb emelés ellen a lakó a bírósághoz fordulhat. Ezután a lakbérrendelet ama pontjával foglalkoztak, mely szerint az albérlők által fizetett összegből a háztulajdonost, 20 százalék illeti meg. Az értekezlet résztvevői eivben hozzájárultak ahhoz, hogy az albérlői jövedelemből a háziur részesüljön.

Kié a jutalom?

Arra a hírre, hogy az aradi sziguranca is igényt tart a Kornis és Lannerth féle jutalomdíjra, Tály Gergely a Kornis ügy egyik bűnöse ma délelőtt önként jelentkezett tanuskodásra. Sommer Nándor vizsgálóbíró előtt történt kihallgatása alkalmával előadta, hogy a jutalomdíj szerinte egyedül Ratainszky Ionát illetheti meg, mivel csak az ismerte tervüket és az szólott Russu feleségének. A sziguranca detektívjeinek — így állítja Tály — egyedül az az érdeme, hogy ők fogták el őket. A vizsgáló bíróság ebben az ügyben ma több kihallgatást is végzett. A kihallgatottak magyarsze a Nádasdy féle utadalom személyzetéből került ki.

Öt hónapos szünet Genuában

Barthou beszámolt. — Ellentét Lloyd-George és a belga kiküldött között

GENUA. Barthou elutazása előtt hosszabb tanácskozást folytatott Lloyd Georgeval a legfőbb tanács összehívására vonatkozólag. Lloyd Georgenak az a szándéka, hogy a legfőbb tanács ülésére a nagyhatalmak képviselőin kívül meghívják Belgium, Jugoszlávia, Románia és Lengyelország képviselőit is. (Rador.)

LONDON. A Reuter ügynökség cáfolja azt a hírt, hogy a szovjetkormány szerződést kötött volna az angol petroleum vállalatokkal.

PÁRIS. A Havas ügynökség jelel: Tegnap délután minisztertanács volt, amely meghallgatta Barthou jelentését a genuai tárgyalások eredményéről. Poincare köszönetet mondott Barthounak összes miniszterársai nevében a tevékenységéért, amellyel sikerült Franciaország méltóságát és érdekeit megvédeni. A helyzet megvizsgálása után a minisztertanács egyhangulag elhatározta, hogy Franciaország kitárt Belgium mellett a Jaspar—Lloyd George incidensben az oroszországi magánjavak visszaadásának ügyében. Poincare informálta Barthout azon hírekről, amelyek ez ügyekben Párisba érkeztek és rámutatott arra, hogy Genuában folynak a tárgyalások bizonyos angol társulatok és Oroszország között olyan concessziók adományozásáért, amelyek a forradalom előtt a belgáké és franciáké voltak. Ez tehát a törvényes tulajdonosok megkárosítását jelenti. (Rador.)

BRÜSSZEL. A belga minisztertanács mai ülésén egyhangulag helyeselte Japán magatartását, hogy megtagadta az orosz memorandum aláírását. (Rador.)

PÁRIS. A Havas ügynökség jelenti, hogy a szenátus külügyi bizottságának mai ülése a külügyi helyzettel foglalkozva leszegeszték a feltétlen szükségességét annak, hogy Franciaországnak és Belgiumnak össze kell tartania egymással és közös memorandumot kell szerkeszteniök az oroszokhoz. A külügyi bizottság megengedhetetlennek tartja, hogy a genuai konferencia által teremtett atmoszférában a legfőbb tanácsot összehívják. A bizottság különben helyeselte a kormány álláspontját. (Rador.)

GENUA. A konferencián meglepetés nélkül fogadták a francia kormánynak azt a határozatát, hogy a Jaspar—Lloyd George ügyben a belgákkal szolidaritást vállal. (Rador.)

GENUA. Az orosz küldöttség ma félhivatalosan állást foglalt a szövetségesek memorandumával szemben. Ebből kitűnik, hogy Oroszországot kellemetlenül lepte meg az a körülmény, hogy nem akarnak közvetlen hitek nyújtani a moszkvai kormánynak. A felajánlott összeg pedig korántsem elegendő. A szovjet részéről kijelentik, hogy a kérdések nem lehetnek vita tárgyai. Különben az oroszoknak átadott memorandum hiteles

Kommunisták merénylete Budapesten.

(Bombarobbanás a Ferenc József-laktanyában.)

BUDAPEST. A Ferenc József-laktanyában levő tiszti pavillon ellen vasárnap bombamerényletet követtek el. A bomba felrobbant ugyan, de csak néhány ablak törött össze és se az épületnek, sem a benne tartózkodóknak komolyabb bajuk nem történt. A bevezetett nyomozás nem vezetett pozitív eredményre. Az eddigi feltevés az, hogy az ausztriai hainburgi bolsevista szervezet tagjai követtek el a merényletet. Ezt a szervezetet az orosz szovjet alakította 1921-ben, melynek 300 tagja van Európa összes államaiban. A szervezet tagjai az antibolsevista akciókat igyekeznek lehetetlenné tenni. A rendőrségen úgy sejtik, hogy a hainburgi szervezetnek Budapesten alcsoportja van. Azt biztosra veszik, hogy a merénylet hosszú műve. A vizsgálatvezetőnek már sikerült a tettesek személyleírásait megszerezni, azonban ennek dacára eddig egyet sem sikerült elfogni a tettesek közül. A rendőrség az irányban is nyomoz, hogy az Erzsébetvárosi Kör és a laktanya ellen elkövetett merényletek között nincs-e összefüggés. A katonaság külön folytatja a nyomozást.

Hivatalos jelentés.

A bombarobbanásról egybeként a Magyar Távirati Iroda a következő, illetékes helyről szerzett jelentést adta ki:

Vasárnap este kilenc órakor a Ferenc József gyalogsági laktanya tiszti étkezdéjében robbanás történt. A robbanást egy ekraziszlence okozta, amelyet az ismeretlen gonosztevő a tiszti laktanya szabad tere nyílt pinceablakában helyezett el és időzített gyújtószinnyel meggyújtott, vagy pedig kis távolságról odavetett. A robbanás folytán a pince oldalala erősen megsérült, magában a pincében a bomba kevesebb kárt okozott. A légnyomás az utcára szolgáló földszinti és elsőemeleti ablakokat betörte. Emberéletben nem esett kár. A városparancsnokság és a rendőrség közegei azonnal helyszíni szemlét tartottak, azonban eddig nem volt megállapítható, milyen robbanó eszközzel történt a merénylet, mert alig találtak néhány szilánkot. A tettes a sötétben eltűnt. Nyomban a robbanás után kiküldött járőrök a környéken husz embert letartóztattak, a rendőrség azonban mind egyiket igazoltnak találta. Ma délelőtt a vizsgálatot folytatták. A

szövegét ma hivatalosan közzétették. Eszerint a szovjetkormánynak köteleznie kell magát arra, hogy más államok bétigyeibe nem avatkozik bele. El kell ismernie az orosz császári kormányok adósságait és azokért felelősséget kell vállalnia. Az ilyen államok alattvalóinak vissza kell fizetniök azokat a veszteségeket, melyek azokat a lefoglalások következtében érték. El kell ismerniök az esetben a nemzetközi döntőbírótság jogosultságát, ha ezek a szovjetkormánnyal megegyezni nem tudnának.

robbanás idejében a kispesti villamos vasutnál rövidzárlat volt és ennek következtében a laktanya környékén a világítás szünetelt. Az eset következtében a városparancsnokság a helyőrségben a szükséges óvintézkedéseket megtette. A még a tegnapi éjjel folyamán azonnal megindított rendőri vizsgálat eddig nyomra nem vezetett.

Szemtanu a robbanásról.

A merényletről hétfőn délelőtt jelentést tettek a belügyminiszternek és a belügyminiszterium ötvenezes korona jutalmat tűzött ki a merénylők kézrekerítésére. Egy szemtanu, aki a robbanás közvetlen közelében tartózkodott, a következőket mondotta:

— A kézfőgránát este kilenc óra után néhány perccel robbant föl és a hatalmas zajra mindenki kirohant a kaszárnyából. Mint-hogy azonban kevesen tartózkodtak az épületben, párnkszerű menekülésről szó sem volt. Az emberek eleinte azt hitték, hogy az egész kaszárnyát fölrobbantották később azonban megnyugodtak a kérdélyek és lecsillapodott az izgalom.

A merényletre vonatkozólag dr. Andrejka Károly főkapitányhelyettes a következőket mondotta:

— A Ferenc József-laktanya ellen elkövetett merénylet és a hétfő délelőtti Kommunista röpcédulák osztogatása között szoros összefüggést látok. A nyomozás eddigi adatai ugyan még nem állapítottak meg semmiféle pozitívumot arra vonatkozólag, kik követték el a merényletet, de valószínűnek látszik az a feltevés, hogy a külföldi kommunisták irányítására történt a merénylet. A nyomozást nagy eréllyel folytatjuk és reméljük, hogy a leendő időkben belül sikerül kinyomozni a tetteseket.

— Hargitay Bertalan gyáza. Egy virághimbót tört le a végzet keze. Súlyos csapás érte Hargitay Bertalant, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank aradi fiókjának vezérigazgatóját. Kis leánykaja Évike tegnapi négy hónapos korában meghalt. Hargitay Évike csak négy hónapot ért meg, de ezalatt is sokat szenvedett. A kis halott temetése 5-én délelőtt 11 órakor lesz a Strada Greceanu (Perényi-utca) 2. számú házból.

HIREK.

A lupényi árvákért!

(Gyűjtés az áldozatok hozzájárulásaiért.)

Háromszáz árva éhségét kell csillapítani. Közel száz özvegy könnyeit kell felszáritani. A lupényi halálbánya életben maradt mártírjai sorsát kell enyhíteni, a kenyérkereső nélkül maradtak szomorú, szívtettő sorsát. Ez a magasztos feladat a társadalom humanizmusára hárul. Adakozniok kell azoknak, akik földi javukban dúsakalódnak, akik nem érzik meg a könyörület oltárára helyezett pénzt. Adakoznia kell mindenkinek, akinek keblében érző szív dobog, aki érzi, hogy mit jelent az: nincs többé apjuk, a gyermeköknek, nincs többé kenyérkereső támaszuk a lupényi tragédia özvegyeinek. Nyilvának meg a pénztárcák, hullassa könyöröltes adományait a Jótékony társadalom, amely talán sohasem végzett humanitáriusabb cselekedet, mint akkor, amikor a lupényi szerencsétlenek támogatására siet. Adományokat elfogadj az Aradi Közlöny kiadóhivatala, amely azokat rendeltetési helyükre huttatja.

A prefektus utasítása. Dr. Marcus Mihály megyei prefektus a tegnap délutáni gyorsvonattal Bucuresztbe utazott megyei és pártügyek elintézésére céljából.

Take Jonescu állapota. Róma. Take Jonescu állapotában némi javulás állott be Braşianu miniszterelnök ma ismét megjelent a nagybeteg politikust.

Németország szerződése Svájcjal. Berlin. A Rádor jelentések szerint ma Genfben aláírták a német-svájci szerződést, mely szerint a két ország között esetlegesen felmerülő vitásügyek elintézését döntőbíróvá bízzák.

Pasics roszul van. Belgrád. Pasics jugoszláv miniszterelnök állapota súlyosbodott. Az ősz államférfi hemor. autóbaleset érte, amelynek során súlyosan megsebesült.

Külföldi híradás. Cluj. A tisztiorvosi hivatal közlése szerint ma eddig 11 betegot szállítottak be a járványkórházba külföldi híradással. Minden óvintézkedést megtettek a járvány terjedésének megakadályozására. (Rádor.)

Kereskedelmi társaságok. miniszteri engedéllyel. Bucuressti. A Lupta írta, hogy a pénzügyminisztérium intervenált az igazságügyminisztériumnál és ennek kapcsán rendelkezés küldött az összes pénzügyigazgatóságokhoz, amelyben újabb kereskedelmi társaságok létesítését a kereskedelmi, illetve a pénzügyminisztérium jóváhagyásától teszi függővé. (Rádor.)

A besszarábiai kérdés. Bucuressti. Duca külügyminiszter ma táviratot kapott Braşianu miniszterelnöktől, amelyben közli, hogy az orosz delegációnak átadott jegyzék a besszarábiai kérdést, valamint a moszkvai román arany visszaszolgáltatását is magában foglalja a így ilyenformán a nagyhatalmak elismerik Románia ezekre a kérdésekre vonatkozó követeléseit. (Rádor.)

Utfelelek. Az aradi államrendőrség utfelelosztályán a következők vehették át holnap délelőtti utfeleleket. Mairovitz Vilmos Máberer Lajos, Berger Ferenc, Liebhaber János, Kiss Géza és Csillag Lajos.

Megjavítják a vasutat. Bucuressti. Tegnap délután újabb minisztertanács volt, amelyen az erdélyi, bucovinai és besszarábiai vasútközlekedés megjavításának kérdésével foglalkoztak.

Ujabb bolsevista-összeesküvés. Bucuressti. Kisenewből jelentik: Az itteni szigorúca újabb bolseviki összeesküvést jelentő társulat, akiknél különböző terveket találtak. (Rádor.)

Klisék az ötszáz lelesékről. Még 1921 tavaszán történt, hogy Nemes Lajos nadlaci fényképész-nél fejjelentés folytán bázkutatót tartottak és ez alkalommal ötszáz leles bankjegyek kliséit és fényképlemezeit találták meg. Nagy ellen pénzhamisítás miatt megindult az eljárás. A fényképész Timisoarara hozták és hat hónapig ott vizsgálóati fogságban. Május elsején tartották meg ez ügyben a tárgyalást. Safirescu ügyész azonban elvetette a vádat, mert semmi bizonyíték sem merült fel arra, hogy Nagy a kliséket pénzhamisításra akarta felhasználni és tényleg kísérletet is tett volna a hamisításra. A vádelejtés következtében Nagy ellen beszűnítették az eljárást.

Felhívás a magyar költőkhöz. A közeljövőben meginduló „Uj Modern Könyvtár” keretében egy kötetű nagy lírai antológiát készít elő Franyó Zoltán és Gömöri Jenő. Az antológia két szerkesztője már megkezdte az anyag összegyűjtésének munkáját. Az antológia teljes képét óhajtja majd adni az Ády Endre fellépésével kezdődő magyar lírai reneszánsznak és Ádytól egész napjainkig akarja bemutatni és egyúvé fogja az új magyar lírát, annak minden számbavehető irányát és képviselőjét. A szerkesztők ezúton is felhívják a romániai magyar költőket, hogy küldjék el verskötetüket és még kötetben meg nem jelent verseik jelen összebjeit kiválogatás és az antológiába való besorozás céljára, valamint lenyegesebb élettrajzi adataikat és megjelent verskötetük pontos jegyzékét, cím, a kiadó neve, a kiadás helye és éve, s. b. május 15-ig Gömöri Jenő címére: Bratislava, Dobrovits-utca 14.

A borbélyok sérelmei. Az aradi borbélysegédek és munkaadók szűkebbkörű értekezletet tartanak, amelyen megbeszélést folytatnak arra nézve, hogy a munkaügyi felügyelőségen hétfőn délelőtti megtartandó tárgyaláson miképpen adják elő sérelmeiket, illetve állásnontjukat.

Felmentés a szolgálat alól. Russu Lázár aradul-nou (ujaradi) hájárrendőrt a rendőrségi szolgálat alól ma salet kérelmére felmentették.

Az elmezavarj aszony öngyilkossága. Kisperegén tegnap özv. Faragó József, aki furcsa magaviseletével már többször csodálkozásba ejtette a falu lakosait, pillanatnyi elmezavarában beleugrott az udvarán álló kúba, amelyben megfulladt. Az ügyesség, melynek azonnal jelentést küldtek a dologról, megadta az engedélyt a holttest eltemetésére.

Előzetes vasúti foltaj. Gurban Vicente vasúti alkalmazott a teherpályaudvar raktárából több apró dolgot lopott állandóan. Az ellopott vasalkatrészeket mákot és kukoricát pedig jó pénzben eladta ismerősének. Az aradi büntetőtörvényszék ma délelőtti foglalkozott a foltaj vasúti ügyével. Gurban a tárgyaláson beismerte tettét. A bíróság 1 évi börtöme ítélte, amiből 3 hónapot a vizsgálóati fogsággal kitöltőnek volt.

A budapesti angol követ nem tud átadni a jazz-bandját. Egy budapesti lap írja: A budapesti angol követ fejjelentést tett a főkapitányságon, melyben elpanaszolja, hogy Horn Edward lakásában melyben körülbelül három hete lakik, hol a lakása fölött, hol alatta olyan jazz-band-es és dzsiggelő dárídók folynak, hogy nem tudja a szemét lehunyni. Szerinte Angliában az a szokás, hogy nappal dolgoznak és éjjel alusznak, ha pedig jazz-band-es és dzsiggelő kedvük támad a lakóknak, megkérlik a szomszédjukat, hogy nincs-e ellenükre a mulatozás. Ilyenkor a koncilians szomszéd átmeny valahová a szomszédba átadni, s azonban még ilyen esetben sem mehetne minden este egy-egy más szomszédjához. A budapesti főkapitányság nyomban intézkedett, hogy az angol követ éjszakai nyugalma biztosítottassék.

Kinek kell lakás? A lakáshivatal előtti kiakasztott táblán ma újabb hirdetésny jelent meg, amely szerint a lakásbérbeadó-bizottsághoz kérelmet adtak be a Strada Ecaterina Teodora (Heim Domokos-utca) 2. szám alatt megüresedő 3 szobás lakásra. A lakásnak minden hozzájáruló mellékhelysége megüresedik. A lakásra lehet még kérvényeket beadni.

Van-e világi élet? címen szenzációs cikket közöl az „Aradi Fáklya” mai száma Miss Mand, a világhírű gondolatvitásónő tollából.

Házasság. Derecskegy Károly és Urbányi Ilonka foltvó hó 6-án délután fél hétkor tartják esküvőjüket a Minorita templomban.

Cellulose kukoricaszárból. Budapest. Istvánffy egyetemi tanár ma a Tudományos Akadémiában előadást tartott egy felfedezéséről, mely lehetővé teszi, hogy kukoricaszárból 40 százalékos papírgyártásra alkalmas cellulózot, 40 százalékos etetésre alkalmas szirupot és 50 százalékos műtrágyát lehessen előállítani.

Milliárdos örökső keresztek. A jugoszláv lapokban valami Klein Róza nevű nőt keresnek, aki a világháboru folyamán a szerb fronton mint betegápolónő tevékenykedett. Klein Rózát azért keresik, mert egy 25 millió dolláros örökső vár rá. Aki tud a hollétéről, 20.000 dollárnyi jutalomban részesül. Az amerikai felhívást valami Rádock nevű ember írta alá.

Hafóság elleni erőszakból. becsületsértés. Dudás János kisperegi gazdálkodó tavaly a községházáról jövet összeszólkozott Fegyverneki Sándor törvénybíróval. A szóváltást tetőlegesség is követte, még pedig olyan eredménnyel, hogy az ügyesség hatóság elleni erőszak miatt eljárást is indított Dudás ellen. Az ügyel ma foglalkozott a törvényszék büntető tanácsa, mely az ügyesség indítványát nem fogadta el. Dudás eljárását csak becsületsértésnek minősítette és a vádlottat 1000 lei pénzbüntetésre ítélte.

Elhunyt bíró.

Budapest. Május elsején hajnali 3 órakor fiatal korban, 55-ik életévében hirtelen halállal mult ki a magyar bírói kar egyik díszes oszlopa: Nitsche Győző. A mily harmónikus volt egész élete, oly harmónikus volt halála. Vasárnap reggel még kirándult Dobogókőre és gyönyörködött a tavasz szépségében és hétfőn hajnalban az első májusi lehelletre örökre megszűnt működni a szíve, amely minden szépért és nemesért dobogott. A „jó bíró” min taképe volt ő, kiváló képességgel,

éles judiciummal, de humánus, megértő érzéssel, ki nem a törvény rideg betűje szerint ítélkezett. Nitsche Győző sikereiben oly gazdag bírói pályáját 1892-ben mint joggyakornok a budapesti kir. törvényszéknél kezdte meg. Osakhamar kitűnt nagy jogi tudásával és kiváló elméjével meg szerkesztett ítéleteivel, úgy hogy 1908-ban már a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszéknél mint törvényszéki bíró működik. Itt különösen a részvényjogi perek ellátásával és cégügyekkel foglalkozott és nem csekély befolyást gyakorolt a hiteljogi judicatura irányítására.

Magyar jelöltek.

(Munkában a Magyar Szövetség.)

CLUJ. A Magyar Szövetség legutóbbi végrehajtó bizottsági ülése a magyar képviselők jelölésével foglalkozott és elhatározta, hogy a felszabadult kerületekben magyar jelölteket állít. Elhatározták továbbá, hogy amennyiben Bogdán csikszeredai képviselő, kit egyben szenátorrá is megválasztottak, valamelyik mandátumáról lemond, helyébe báró Jósika Samut jelölnek. A végrehajtó bizottság egyhangu kérésére báró Jósika Sámuel ezt a jelölést el is fogadta. (Rádor.)

Bethlen a zsidókról.

(Nincs benne ellenszenv.)

BUDAPEST. Gróf Bethlen István miniszterelnököt egrí tartózkodása alkalmával az ortodox és neolog zsidó hitközségek küldöttsége üdvözölte. A miniszterelnök az üdvözlésre adott válaszában kijelentette, hogy benne semmiféle ellenszenv nincs a zsidóság iránt, nem is volt és nem is lesz soha. A kormány nemcsak birni akar, de birni is fog azokkal a szenvedélyekkel, melyek a zsidók irányában megnyilvánulnak. Hiszi, hogy a zsidóság polgári kötelességeit teljesíteni fogja és el fog jönni az az idő, hogy a társadalmi osztályok meg fogják érteni egymást.

Mennyit kapott Károly családja?

(Nyilatkozik a magyar kormány.)

BUDAPEST. Ma a kormány köréből nyilatkoztak a legitimista vádakra, melyek az exkirályi család vagyoni helyzetének rosszabbodását a Bethlen kormány bűnéül róják fel. A nyilatkozat megállapítja, hogy a kormány az Imult két esztendőben a volt uralkodócsaládnak 5 millió magyar koronát utalt ki a családi javak jövedelméből. Ebből, amint azt Andrássy Gyula gróf is elismerte, 600.000 koronát Andrássy politikai célokra fordított. Ebben az évben a kormány 3 millió koronát utalt át Funchalba. Most pedig a kormány mindent elkövet, hogy az utódállamok a volt uralkodóház ott levő javait más célokra vagy a maguk javára ne vonhassák el és a család eltartásának egész terhet ne hárítsák Magyar-

Megjött a VESTA. Meggyőződhetik róla, hogy a Vestakrémtől cipője mindennél fényesebben ragyog.

12158

Apró hirdetések.

Levelezés.

FIATAL URILEÁNY idősebb uriember díszét ismeretségét keresi. Leveliket: „40-50” jellegre a kiadóba kér. 2053

Alkalmazás.

INTELLIGENSBB LEÁNY bejáró szobaleánynak ajánlkozik. Cim a kiadóban. 2058

FIATAL, tisztességes leány, szobaleánynak felvétetik. Cim a kiadóban. 800

BOLTISZOLGA jó fizetéssel, felvétetik. Csak jó bizonyítvánnyal rendelkezők jelentkezhetnek. Cim a kiadóban. 2038

MUNKASLEÁNYOK felvételnek Gábor Miklós csokoládé és cukornemű gyárában. Str. Pescarului (Thököly I. u.) 1. 2051

SEGÉDRAKTÁRNOKOT keresünk azonnali belépésre Mercur kereskedelmi és mezőgazdasági r-t. Arad. 2051

BEJÁRÓ SZAKÁCSNÓ azonnali belépésre állást keres. Cim Bulev Regela Ferdinand I. (József főherceg-ut) 19. hául az udvarban. 2044

EGY megbízható egyén botti szolgának felvétetik Cim a kiadóban. 2045

AZ ARADI ANYA ÉS GYERMEKVÉDŐ SZÖVETSÉG okleveles, lehetőleg hivatalos anya- és csecsemővédőnk alkalmazás végett keres Jelenkezni hététköznaponként a központi irodában Str. George Popa (Ferdinánd-utca) 3. szám alatt délelőtti 9-12-ig lehet május hó 15-éig. 2050

ROMÁN fordításokat, levelezéseket, olasz, precíz otthoni munkálatra vállalkozással bíró egyén. Címeket Wallinger hirdetője továbbítja. 11685

KÉT tagu családhoz háziutendők végzésére ajánlkozik intelligens urileány. Cim Wallinger hirdetőjében. 11684

PERFECT német-francia nő levelezést vállal. „Perfect” jellegű leveleket Wallinger hirdetője továbbítja. 11685

INTELLIGENS, fiatal, gyermektelen házaspár, jobb háznál vagy gazdaságban alkalmazást keres teljes ellátással. Cim Wallinger hirdetőjében. 11685

29 ÉVES intelligens fiatal ember tüsszer szakmában, italmérésben, teljes jártassággal bír, ezen szakmában esetleg raktárnoki vagy hasonló állást keres. Cim: Wallinger hirdetőjében. 11685

JÓ megjelenésű, magas barna fiatalember mezőhegyesi ménessél mint tovább szolgáló altiszt szolgált, lovászai vagy hasonló alkalmazást keres lehetőleg vidéken. Cim Wallinger hirdetőjében. 11685

HAZMESTERI állást keres gyermektelen házaspár. Str. Mariei (Mária-u.) 2., Tóth János. 11726

IRODAI teendőiben jártas gyakornok felvétetik. Cim a kiadóban. 2055

ÜGYES FÜSZER- engrossista segéd nyújtja be azonnali ajánlatát „Mercur” jellegre a lap kiadóhivatalába. 2054

Lakás.

KÉT SZOBAS irodahelyiséget keresünk a város központjában, lehetőleg berendezéssel. Ajánlatokat Arad 1. postafiók 82. 2057

Vétel és eladás.

KERESÜNK megvételre cca 200 wagon két éves számszámjának alkalmas gyertyánját. Ajánlatok ASTRA Iroda Bul. Reg. Ferdinand I. (József főherceg-ut) 19. I. em 2048

NYOLC LŐERŐS magyar állami cséplőszekrény jókarban levő sürgősen eladó Kabát Sándor. Pecica-Maghiara (Magyar-Pécska) házszám 127. 2041

ELADÓ férfi szoba különféle butorok, rézbutor olajtűstény zongora Napoleon idejéből antik óra, tenisz rakett, vivő kávék teás készlet és szerviz vázák ruhaneműk, lőszormatrac, selyem paplan és egyéb apróság. Megtekinthető délelőtti órákban Str. Consistorului (Batthyány-utca) 19. 2043

EBÉDLŐ börgarnitúrával jutányosan eladó. Str. Tribunal Axente (Damjanich-utca) 14. sz. 11902

ZENÉLŐ automata két hengeres, tizenkét darabot játszik, mulató helyekre alkalmas, olcsón eladó, Strada Oituz (Més-utca) 76a. szám. 11895

KOMPLETT hálószoba berendezés eladó két szobás lakással esetleg átvehető. Cim a kiadóban. 1987

MORICZ Zsigmond új szanaszói regénye Tündérkert és más újdonságok érkeztek a Kelet Hirlapirodába. Arad. 11574

IRÓGÉPET megvételre keresek. Aranjános leveleket „Irogép” jellegre Kelet Hirlapirodába kérek. 11578

GŐZCÉPLŐ garnitúra 10 HP. igen jó karban Cisineu-n (Kisjeón) eladó — Cim a kiadóban. 2010

BUTOR. Ebédlő és hálószobák olcsó árban kaphatók Wiegandfeld butoraktár. Str. Eminescu (Deák Ferenc-utca) 4836

GYÖNYÖRŰ FEHÉR RÓKA BOA egészen új eladó. Megtekinthető az Aradi Újság kiadóhivatalában Fischer Elz-palota. 11895

FEKETE ébenfa rövid zongora elsőrendű bécsi gyártmány eladó. Cim a kiadóban. 2059

TEKERCS CSOMAGOLO PAPIR vékony és vastag minőségben olcsón beszerezhető Knieszer papirkereskedőnél Str. Tudor Vladimirescu (Dobó-utca) 1. 11351

KÖNYVTÁRAKAT hangjegyeket magas áron vesz Kerpel könyvkereskedése 12191

ARANYAT magas áron vesznek. Reimer József Lutheránus templom mellett 12301

BÁRÓ NIKOLITS FEDOR rudnai nagybirtokos hagyatéki műtárgyat: Meissen, alwieni svéresi novel marseille porcellánok és fayence-ok eredeti lapáni és kínai vázák és figurák, rézi velencei tükörök empire és XVI Lajos korabeli asztalok és más butorok láthatók a Salon Artistique-ben Bulev. Regina Maria 20. Fischer Elz-palota. A legmagasabb áron veszünk műtárgyakat, porcellánokat, ezüstöt szőnyegeket, régi butort. 11691

PIANINOT. zongorát gyűjtyöket brit hangsokot magas áron vesznek. Leveleket „Pianino” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 12021

MINDENKINÉL TÖBBET FIZETÜNK képekért, bronz, márvány és porcellán figurákat perza szmirna argamant-szőnyegekért török kendőkért, antik és modern butorokért, zongorákért modern és antik díszlámpákért, japán vázákért régi ezüst és arany műtárgyakért, mindennemű műbecsi rézcsé-ért. Szépművészeti Salon Str. Eminescu (Deák Ferenc-utca) Ortuay-palota. 11911

Oktatás.

FRANCAUL tanítók, tanulókat vizsgára előkészítik. Str. Kalvin 8., emelet. 11686

Ingatlan.

GYÖNYÖRŰEN parkirozott ur magánhas elfoglalható hétszobás modern lakással eladó. Bővebbet Wallinger-irodában. 11686

ELADÓ Calea Saguna (Varjassy Lajos-utca) 182. számú ház gazdasági épületekkel, elfoglalható lakással. 11685

SEGA Str. Osaba-utca 10. számú elfoglalható magánház nagy gyümölcsös kerttel eladó. 2056

Uzletek.

JÓFÖRGALMU pékség két kemencével házal együtt eladó. Bővebbet Wallinger-irodában. 11686

Különféle.

BUCURESTIBE utazom szombaton este. Vizumozást 40 Lelet felelősséggel elviszem szívesességgel Zimerman Ignác Piata Avram Iancu (Szabadság-tér.) 2043

FOGTECHNIKUS, ki saját felszerelésével elsőrendű fogműteremben táraként működik, Aradon fogorvossal társulna. Megkereséseket „Dentist” jellegre Kelet Hirlapirodába kér. 11574

MŰHELYNEK udvari vagy utcai nagy világos helyiséget keresek. Ajánlatokat „Műhely” jellegre lapkiadóba kérek. 2022

JÖMENELELÜ mészáros és hentesüzlet üzem kibővítés végett 80.000 Lelet rendelkező társat keres. „Töke biztosítva” című ajánlatokat Wallinger hirdetője továbbítja. 11684

Societati pe Actiuni a Economilor pentru Valorizarea Pamantului — Gazdak földértékesítő részv.-tára.

Table with financial data: Activa-Vayyon, Bilant general pe anul 1921, Merleg-számia 1921. évről, Passtva-Tcher. Includes columns for Capital social, Alapítóke, and various reserves.

Directiunea — Az igazgatóság: Gróf Károly Gyula, m. p. presedinte — elnök. Com. de supravegh. — A felügyelő-bizottság: Vásárhelyi János, m. p. presedinte — elnök.

RAPORTUL CENZORILOR. Onorata Adunare! Ne onoram a va raporta ca in conformitate cu statutele Societatii pe Actiuni a Economilor pentru Valorizarea Pamantului precum si cu dispozitiile Legii Comerciale respective, am examinat gestiunea pe anul 1921. precum si Bilantul, Contul Profit si Pierdere si controland cu rigurozitate toate posturile le-am gasit in cea mai perfecta regula si in consonata cu dispozitiunile legale.

Felhívás! Nagytakarítást ne végezzen senki addig, míg aranjánlatot nem kér Lovas Károly

Arad, 1922. május 5. Aradi Nyomda Vállalat, Arad.